

වාර්ෂිකවර්ෂයේ 5/6 ක ජනවාර්ෂයක් ලබා ශ්‍රී ලංකාවේ රාජ්‍ය බලය ලබාගත් ජේ ආර් ජයවර්ධන මහතා ශ්‍රී ලංකාවට ජනාධිපති පදවිය හදුන්වා දුන්නේය. එතැන් පටන් ශ්‍රී ලාංකීය රාජ්‍ය පාලනයේ ඉතා බලවත්ම හස්තය ලෙස ක්‍රියාත්මක වූ මෙම තනතුරට කළ නොහැක්කේ හැකිවන පිරිමියකු කිරීම පමණක් බව ඔහු විසින්ම එදා ප්‍රකාශ කළ බව අප මතකයේ තබමින් රැඳී ඇත. එම ප රනර්මම අයිතිය බලතල ඇති තනතුරක් නිසාමය.

පසුගිය 26 වන දා මෙම පදවියට තවත් ජනාධිපති කෙනෙකු තෝරා පත් කර ගැනීම සඳහා ජනාධිපතිවරණයක් පවත්වන ලදී . මෙම ලිපියේ අරමුණ එම මැතිවරණයේ ආරම්භයේ සිට අවසානය දක්වා කෙටි විවරණයක් යෙදීමයි.

මෙම මැතිවරණ ක්‍රියාවලිය ආරම්භ කළේ ම වර්ත ඝාතන මඩ ප්‍රචාර ප්‍රවණි ක්‍රියා වැනි ප්‍රජාතන්ත්‍ර විරෝධී ක්‍රියා වලිනි. දිනෙන් දින අප පසුපසට වෙනසෙන් ගමන් කරන බව කියාපාන මැතිවරණ ආරම්භය කණගාටුට හා කළකිරීම දනවන සුළු ය. සාමාන්‍යයෙන් මැතිවරණයකදී ජනතාව අමතන ප්‍රධාන ක්‍රම දෙකක් තිබේ. එනම් ජනතා රැඳී මගින් කෙළින්ම ජනතාව ඇමතිව හා වෙනත් සන්නිවේදන මාධ්‍ය හරහා ජනතාව ඇමතිවයි. එහිදී අන්තර්ජාලය ගුවන්විදුලිය රූපවාහිනිය පමණක් නොව පත්කර සඟරා බැගිරී කටුවට වැනි මුද්‍රිත මාධ්‍ය ද ඉතා විශාල වශයෙන් ආයතනවශයක් ලබා දෙයි. කරුණු කෙසේ වුව ද මෙම මැතිවරණයේදී රජයේ හා පුද්ගලික මාධ්‍ය ආයතන කොතක් දුරට අපක්ෂපාතී වූයේද යන සවිස්තරාත්මකව ඔබට කිව යුතු නොවේ. රාජ්‍ය මාධ්‍ය පැය 24 කුලම ඉතා පහත් අන්දමේ වර්ත ඝාතන කුලීන් ප්‍රධාන විපක්ෂය කෙරෙහි ජනතා සිත් සහත් කුලී පිළිකුලක් ඇති කිරීමට හත් පන්සාහය ශ්‍රී ලංකා ඉතිහාසයේ මෙතෙක් නොවූවක් නිසිදිනම ආකාරයෙන් කෙරුණා බව කිව යුතුය. මැතිවරණ කොමසාරිස් මෙම ඒකපාත්‍යමය නිතිවිරෝධී ක්‍රියාවලිය හමුවේ සාධාරණය හා සඳාචාරය උදෙසා සටන් කිරීමට නොහැකි උත්සාහයක් නොමැත . මහු මාධ්‍ය හැසිරවීම උදෙසා නිසි බලධාරියකු පත් කර තත්වය සමනය කිරීමට වෙර දැරුවද එයිනුත් පලක් වූයේ නැත . මෙය ඉතා පිළිකුල් ආකාරයෙන් කෙරෙනු ආකාරයට මෙහිදී මුද්‍රිත මගින් රජයේ මාධ්‍ය කටයුතු කරන ආකාරය පිළිබඳව ඔහුගේ අප්‍රසාදය පල කරන ලදී . දුෂා නමස්කාර කර වැද ප්‍රජාතන්ත්‍ර පිරිත් නුල් පන්ද ගණනින් අත දැවැන්ත තමන්ට ආතිරවද ලබා ගන්නා අසේ පාලකවරු කොහේන් දෙපතක් බුද්ධි විවහය ප්‍රිය නොකරන බව මහතා කියමින් නොදුන්වා විය නොහැකිය.

මැතිවරණ කාලය පුරාවටම පොලීසියට නීතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකිව අසරණ තත්වයකට පත් කර තිබුණි. ප්‍රවණි ක්‍රියා වලින් අහිසක පීවන 7 ක් මිනිදත් විය. මැතිවරණ නිරීක්ෂණ නිලධාරීන්ට ප්‍රකාශ කිකුත් කරනවා හැර ඉන් එන දෙකක් කර ගැනීමට ශක්තියක් හෝ බලයක් හෝ ලැබී නොතිබුණි. රාජ්‍ය සම්පත් දේපොල හා රාජ්‍ය බලය කිසි සේත් කිසිම බයක් සැකක් වනිතයකින් තොරව රජය විසින් යොදා ගන්නා ලදී .

මෙම අත්නොවිමින ක්‍රියා දාමයන් හමුවේ කිසිම ආකාරයකින් විපක්ෂට හැකි සීමාවක් සහිතව හෝ ඉඩක් ඇත්තම රාජ්‍ය මාධ්‍ය හා රාජ්‍ය බලය එම ඉඩ අසුරාලීමට වග බලා ගත්තේය. රජය මෙම මැතිවරණය සඳහා වියදම් කරන ලද බිලියන ගණනක මුදල් සමහරය අප වැනි දුප්පත් රටකට කෙසේත් මිනරානු නොදෙන බව විශේෂයෙන් සඳහන් කළ යුතු ය.

මාධ්‍ය ගැන කතා කිරීමේදී මිස්ට්‍රිලියාවේ මාධ්‍ය සහයන් හැසිරුණා ආකාරය ගැන ද යම් සටහනක් තැබිය යුතු ය. තරු පහේ ප්‍රජාතන්ත්‍රික රටක පීවත් වන අපි ක්‍රියා කළ යුත්තේ එම මුලධර්ම වලට ගරු කරමිනි. මෙහි නොමිමර තහවුරු කිරී සුදු වෑන් හෝ බේලි හෝ කට කපන බලකායක් නොමැත . නමුත් මෙම මාධ්‍ය විශ්ලේෂකයන් හේ දේශණා වූයේ දිනින් දිනටම රජයේ ගුණ වැනිම හා විපක්ෂ අපේක්ෂකයාට පහර ගැසීමයි. තවත් පැත්තක මාධ්‍ය ගරුයකු පදික වේදිකාවක බඩු විකුණන්නකු මෙන් රජයේ

ගුණ වැනිම සිදු කළේ කිසිදු දේශපාලන අවබෝධයකින් තොරව බව කිව යුතු ය. මෙම මාධ්‍ය විශ්ලේෂකයන් සහයන් හා ගැටයන් සියල්ලම පුන පුනා රජයේ ගුණ වශමින් රාජපක්ෂික භාවය වසන් කිරීමට උත්සාහ කළ ද මෙරට වෙසෙන බුද්ධිමත් ජනතාව රැවටීමට ඔවුන්ට නොහැකි බවද කිව යුතු ය. ඔවුන් මෙවැනි රටක පීවත් වෙමින් ජනතාවට සහයා දුනහැකිමට ඇති පරම අයිතියට ගරු නොකරන්නේ සඳාචාරයට පයින් ගසමින් බඩගෝස්තරවාදය උදෙසා බව තේරුම් ගැනීමට අපහසු නැත. උදාහරණයක්

මාධ්‍ය ගැන කතා කිරීමේදී මිස්ට්‍රිලියාවේ මාධ්‍ය සහයන් හැසිරුණ ආකාරය ගැන ද යම් කටහනක් තැබිය යුතු ය. තරු පහේ ප්‍රජාතන්ත්‍රික රටක පීවත් වන අපි ක්‍රියා කළ යුත්තේ එම මුලධර්ම වලට ගරු කරමිනි. මෙහි නොමිමර තහවුරු කිරී සුදු වෑන් හෝ බේලි හෝ කට කපන බලකායක් නොමැත . නමුත් මෙම මාධ්‍ය විශ්ලේෂකයන් හේ දේශණා වූයේ දිනින් දිනටම රජයේ ගුණ වැනිම හා විපක්ෂ අපේක්ෂකයාට පහර ගැසීමයි. තවත් පැත්තක මාධ්‍ය ගරුයකු පදික වේදිකාවක බඩු විකුණන්නකු මෙන් රජයේ ගුණ වැනිම සිදු කළේ කිසිදු දේශපාලන අවබෝධයකින් තොරව බව කිව යුතු ය. මෙම මාධ්‍ය විශ්ලේෂකයන් සහයන් හා ගැටයන් සියල්ලම පුන පුනා රජයේ ගුණ වශමින් රාජපක්ෂික භාවය වසන් කිරීමට උත්සාහ කළ ද මෙරට වෙසෙන බුද්ධිමත් ජනතාව රැවටීමට ඔවුන්ට නොහැකි බවද කිව යුතු ය. ඔවුන් මෙවැනි රටක පීවත් වෙමින් ජනතාවට සහයා දුනහැකිමට ඇති පරම අයිතියට ගරු නොකරන්නේ සඳාචාරයට පයින් ගසමින් බඩගෝස්තරවාදය උදෙසා බව තේරුම් ගැනීමට අපහසු නැත.



එනමුදු ජනදය දැන් අවසන් වී ඇත . ජනාදිපති මගින්ද රාජපක්ෂ මහතා අතිවිශිෂ්ට ජයක් අත්කරගත්තේය. ප්‍රතිඵලය ගැන විපක්ෂයෙන් නොසොයුත් මෝදනා අසන්නට ලැබේ. ඕනෑම මැතිවරණයක් අවසානයේ මෙවැනි චෝදනා අසන්නට ලැබේ. මෙයත් සමගම පිට එවැනි අදෝනා විය හැකිය. නමුත් මෙම මැතිවරණය අවස්ථාවේ ශ්‍රී ලංකා මැතිවරණ ඉතිහාසයේ වෙන කිසිවකට නොවූ ආකාරයේ ප්‍රකාශයක් මැතිවරණ කොමසාරිස්වරයා විසින් කරන ලදී . එනම් "මෙය සම්ප්‍රදායානුකූලව ප්‍රතිඵල කිකුත් කිරීමක් මිස නිතනානුකූල එකක් නොවන බව" ය නවද මැතිවරණ කොමසාරිස් කෙනෙකුගේ ප්‍රධාන කාර්යය වන ජනද පෙරටු ආරක්ෂා කරගැනීම වත් තමාට කරගන්නට නොලැබුණා බව ජනාදිපති ඉදිරියේ මහු ප්‍රකාශ කළේ ය. ඒ කෙසේ වෙතත් ඔහුද අසරණ වූ රාජ්‍ය නිලධාරියෙකි. තව නොබෝ දිනකින් ඔහුගේම මුඛින් මැතිවරණය ඉතා සාධාරණව පැවැත්වූ බව ප්‍රකාශ කිරීමට සිදුවනු ඇත . නොඑසේ නම් වැරා සහගම මැතිවරණයක් මහජන මුදල් හානියක් පැවැත්වූයේ යයි හමුවක් පැමිණවිය හැකි දෙපැත්ත කැපෙන කඩුවක් රජය සතු බව ඔහු නොදිනීම දැකිය.

ලිපිය අවසන් කිරීමට මත්තෙන් තවත් සුවිශේෂ කරුණක් සිතිගත්වනු කැමැත්තෙනම්. ශ්‍රී ලාංකික අසේ සිතුවී පැතුම් මෙන්ම පුද්ගලයන් හඳුනා ගන්නා සංවේදිතාවක් හා අදහස් වෙනස් වන වේගය සැලකිල්ලට ගාජනය කළ යුතු ය. වසර 2009 මැයි මාසයේදී පෙන්නරු සරත් ගෝඨාභේෂා යුදු විරුද්ධය. එම වසරේදීම සැප්තැම්බර් මාසය වන විට ඔහු එල්ලීටීර් කාර්යයකි. එවන් දේශයක් කෙරෙහි අදවනුත් බැලීම කෙළින්ම සැක සහිතවය. ඒ අ සහනය දිනක දැනගනු ඇත . එතෙක් අප නිරණ නොගෙන විමසිල්ලෙන් බලා සිටීම වැදගත් යයි මම සිතමි.

නිර්පාක්ෂික